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Amortisman (Deger Kayb1) Tanimi

Amortisman, bir varligin ongoriilen hizmet siiresi boyunca, artik degerinden sonraki
elde edilme maliyetlerinin donemlere dagitilmasidir.

Amortisman, fiziki bir yatinm aracinin zaman icerisinde deger kaybidir. ‘x

Gercek amortisman miktan, varlik hizmetten alikoyuluncaya kadar tam olarak \
belirlenmeyecektir. \

Amortisman, herhangi bir sermaye malinmin (uzun omurlu olan makine, ekipman, bina \
vb.) kullanimindan dolaw yipranma ve asinma veya azalan ihtiya¢ nedeniyle, zaman
icerisinde dereceli olarak kayip miktarina denir. \

Amortisman, kullanim ve zamanin gecmesi nedeniyle herhangi bir malin degerindeki
azalma miktandir.

Amortismana tabi olan bir varligin asagidaki ozelliklere sahip olmasi gerekir:

is icin veya gelir elde edecek bir tretim icin kullanilmalidir.
» Belirli bir hizmet suresi olmalidir.
» Asinmaya maruz bir varlik olmali ve zaman icinde deger kaybina ugramalidir.



Amortisman (Deger Kayb1) Tanimi

Amortisman, fiziki ve ekonomik nedenlerle sabit sermaye degerinde meydana
gelen azalislan karsilamak icin ayrilan para olarak dusunulebilir. \

Eger isyerinin kendisine ait olan makine, techizat, ulastirma araci, bina ve insaat
vb. sabit kiymetleri varsa ve bunlar icin asinma ve yipranma pay1 ayiriyor ise, iste \
bu amortisman kapsamindadir. \

Hesaplamalarda amortisman bir harcama olarak degerlendirilir ve bu deger, malin '~.
faydali omru boyunca vergi cdemesi oncesi isletme gelirinden dusulur.

Amortisman, muhendislik ekonomisi acisindan gercek bir nakit akis1 degildir:
Vergi oncesinde gelirden dusulerek isletmeyi daha cok vergi vermekten kurtaran
bir harcamadir.



Amortisman (Deger Kaybi) Tanimi \

Baz1 yatinm mallarina ait ekonomik omur (faydali omur) ve

amortisman oranlari yanda verilmistir: Oran

Bu degerler, Devlet tarafindan Varlik Amortisman Sinirlan
olarak yayinlanir.

insaat makinelerinin amortisman oranlar %22 - %35
arasinda degisir.




Amortisman Tipleri

Amortismanin veya fiziki varliklarin degerlerinin zamanla azalmasinin cesitli nedenleri vardl‘\f.
Bu nedenlerden bazilarin1 ongormek veya tahmin etmek zordur. \
Zamana bagli olarak deger kaybi asagidaki gibi simiflandirilir:
1) Normal Amortisman
» a) Fiziki
» b) Fonksiyonel

2) Fiyat seviyelerindeki degisimden otiirli amortisman

1-a) Fiziki amortisman

Uretimde kullanilan fiziki bir varligin asinmaya, yipranmaya, bozulmaya maruz kalmasidir. B
nedenle uretim duser, buna karsilik tamir ve bakim masraflar artar. Fiziki amortisman esas ol
zaman ve kullanimin bir fonksiyonudur. Genellikle onceden bilinir ve tahmin edilir.




Amortisman Tipleri

1-b) Fonksiyonel amortisman

Tespit edilmesi fiziki amortismandan zordur. Fiziki bir varligin modasinin gecmesi
veya talep kaymasi nedeniyle kullanilamaz hale gelmesidir. Burada sabit varlik |
yeni ve kullanilir haldedir, fakat ekonomik yonden kullanilmasi mimkiin degildir. \
Fonksiyonel amortisman onceden bilinmez ve tahmin edilemez.

2) Fiyat seviyelerindeki degisimden otiirii amortisman \.

Tahmin edilmesi neredeyse imkansizdir ve ekonomik incelemelerde nadiren
dikkate alinir. Enflasyon periyotlarinda fiyat artislar ilk yatirim yapildigi zamanda
odenen kapitali karsilamis olsa bile, karsilanmis olan kapital benzer bir fiziki
varligin aynisini yerine koymaya yetmez. Dolayisiyla amortismana ugrayan (deger
kaybeden) fiziki varlik degil, kapitaldir.



Amortisman Metotlar

Muhendislik ekonomisi calismalarinda kullanilacak amortisman hesaplama yonteminin
hizli bir sermaye geri donusumu veya soz konusu malin omru boyunca maksimum verg
kazanci saglayacak bir yontem olmasi istenir.

Geleneksel amortisman hesaplama yontemleri sunlardir:
» Dogru Hat Yontem
» Azalan Bakiye Yontemi

» Yil Rakamlar Toplami Yontemi




Amortisman Metotlar

Dogru Hat Yontemi \

Bu yontem, malin ekonomik omru boyunca her yil esit miktarda amortisman degeri\\
elde edilmesini saglar. Yonteme, esit miktarlar amortisman yontemi de denmektedir. |
Yontemde, yillik esit amortisman miktarlarina ulasmak icin, malin satin alma "\\
maliyetinden ekonomik omrii sonundaki hurda degeri cikartiip malin ekonomik omriine \.\
bolundar. \

Satin Alma Bedeli — Beklenen Hurda Deger

Yillik Dogru Hat Amortismani = —
Beklenen Ekonomik Omiir




Dogru Hat Yontemi

Satin Alma Bedeli — Beklenen Hurda Deger
Beklenen Ekonomik Omiir

Yillik Dogru Hat Amortismani =

n : ekonomik omur P :ilk yatinm bedeli
S : ekonomik omir sonunda hurda deger d, :t’inci yilda yilblk amortisman miktars
BV, : t’inci yil sonunda hurda (kalan) deger D, : t’inci yila kadar toplam amortisman miktan
. Toplam .
Yillik
ik Amortisman Amortisman Kalan Deger
_P-S t-(P-5) B]/:p_t'(P_‘S
dt = Dt = ! n
n n
Dt = dt' t BV(t) =P — Dt




Dogru Hat Yontemi

Ornek-1: ilk yatinm bedeli (P) 10000 $, ekonomik émrii (n) 5 yil ve hurda degeri (S) 2000
olan bir yatirnmin amortisman hesabini dogru hat yontemi ile yapiniz. \\

; Toplam "
Yillik Amortisman ABSpHRman Kalan Deger
2 KgiP—5 t-(P-5) gy, —p_t(P=S
= Dr = r n
n n
Dt'—_dt.t BV(t)ZP—Dr
P=10000%,n=>5yil S = 2000
n dt Dt BVt
0 - - 10 000
1 1600 1600 8400
2 1600 3200 6800
3 1600 4800 5200
4 1600 5400 3600
5 1600 8000 2000=S

P-S - 10 000-2000 = 1600 $

dt =

n

O wWe »nT s

-

: ekonomik omir \
: 11k yatirnm bedeli ‘.
: ekonomik 6miir sonunda hurda de

\



Azalan Bakiye Yontemi

Malin hizla yipranmasini saglayan bir yontemdir. Herhangi bir sermaye yatiriminin
degerini, malin ekonomik omrinun ilk yillarinda hizli bir sekilde azaltmasi nedeniyle |
hizlandirilrms amortisman yontemi olarak da bilinir. Bu yontem, bir malin ekonomik |
omrunin ilk yillarda daha biiylik, son yillarda ise daha dusuk amortisman degerleri ile |
yapilmasina miisaade eder (zamanla yipranma azalir). Yontem, vyatirim |
sermayelerinin, mimkin oldugunca hizli bir sekilde geri kazanilmasini saglar.
Yontemde, yillik olarak bir malin kalan degeri sabit bir yiizde ile dusulur.



Azalan Bakiye Yontemi

Ornek-2: Bir beton vibratoriiniin yenisini alma fiyat1 8000 $ ve ekonomik émrii 8
yildir. Yatinmin amortisman hesabini azalan bakiye yontemine gore yapiniz

(amortisman orani yillik %20 olarak alinacaktir).

—
d=1/n

1. yildaki amortismani : = 0.20-8000 = 1600 $
Kalan deger : =8000-1600 = 6400 $
2. yildaki amortismani = (0.20°6400 = 1280
Kalan deger : =6400-1280 = 5100
3. yildaki amortismani  : = 0.20°5100 = 1024
Kalan deger : =5100-1024 = 4076
4. yildaki amortismani  : = 0.204076 = 8§15
Kalan deger : =4076-815 = 3261
5. yildaki amortismani = 0.20"3261 = 652
Kalan deger : =3261-652 = 2609
6. yildaki amortismani  : = 0.20°2609 = 522
Kalan deger : =2609-522 = 2087
7. yildaki amortismani  : = 0.20-2087 =417
Kalan deger ; =2087-417 = 1670
8. yildaki amortismani  : = 0.20"1670 = 334

Kalan deger : =1670-334 = 1336

Ik yillarda
daha biiytik, son
yillarda ise

daha disiik
amortisman
degerleri



Azalan Bakiye Yontemi

Bir malin yenisinin satin alma maliyeti, beklenen hurda degeri ve ekonomik omri biliniyorsa; b
butuin ekonomik omru boyunca gerekli amortisman yuzdesi hesaplanabilir.

Bu yontemde, herhangi bir t’inci yil sonunda izin verilen amortisman miktari, malin onceki yila ai
kalan degerinin (B,,.;), sabit bir amortisman orani (d) ile carpimina esittir.

d: Amortisman orani (0 < d < 1) olmak uzere;

Azalan bakiye yonteminde diger bir yaklasim, son yilin kalan degerini, tahmini hurda degere esitleye
amortisman orani d’nin secilmesidir. Bu yaklagim sadece azalan bakiye hesaplarinda kullamlr.

Son yi1lin kalan degerini hurda degere esitleyecek amortisman orani degeri, n yilina ait kalan d




Azalan Bakiye Yontemi

Ornek-3: Bir biyoloji aritma istasyonu icin montaj1 yapilacak pompalarin satin alma meili
50000 S’dir. Pompalarin azalan bakiye yontemiyle amortisman hesab1 yapilmak isteniyor,
fakat 10 y1lilk ekonomik omiirleri sonunda hurda degerleri konusunda bazi siipheler \
bulunmaktadir. Hurda degerin 5000 $ yerine 2000 $ alinmasi halinde %’lik amortisman oranla
arasindaki fark ne kadar olacaktir? \

Alternatif - 1 d ‘/E S50 \
:]—n_-__ —— . _
500005, 5 - 20005, - 10 p =1 —0.2753-%27.53

Alternatif - 2

5000
P = 50000 $, S =5000$, n =10 yil ‘ \/' l—f,(f = 0.2057=%20.5




Yil Rakamlar Toplami (YRT) Yontemi

Bu yontemde, malin ekonomik omriu boyunca, ilk yillarda bagil olarak daha hizli bir yl[gra
ekonomik omriin son yillarinda ise bagil olarak yavas bir yipranma saglanmaktadir. Yani‘~.? b
yontemde amortisman orani, yatinmin faydali omru boyunca, yillar ilerledikce azalmak\j:a

YRT ifadesi, malin ekonomik omru boyunca gecen yillara ait rakamlarin toplanmasmdan}‘-‘,‘eld
edilen bir katsayinin, amortisman oraninin belirlenmesi icin kullanilmasindan ileri ‘~.
gelmektedir.

nx(n+1 . n—t+1

YRT Katsayisi = ( ) d, (amortisman orani) =
YRT Katsayisi
Yillik Amortisman Toplam Kalan Deger
Amortisman
Tl &\, 2-(n—r+1) D, =P=BV, BV, =P- 28N, (P-5) 1-(t41)
d =P S)( I } ( n J [n-(nﬂ)]
d=(P-s)x—0=tD  _p_ga

YRT Katsayisi



Y1l Rakamlar1 Toplami (YRT) Yontemi

Ornek-4: Bir beton vibratoriiniin yenisini alma fiyat:1 8000$, beklenen hurda
degeri 1500$ ve ekonomik omrii 10 yildir. Yatirimin amortisman hesabin yil
rakamlan toplami (YRT) yontemine gore yapiniz.

: ; nx(n+1)
Yillik Amortisman Toplam Kalan Deder YRT Katsayisi = ———=
Amortisman 2 ‘-\
(b e\, 2-(/1—r+1)] D, =P-BY, gy, =p—(2=SN (=5} iy ~\
d; - (P S) ( n-(n+1) [ n ] [n-(n+l)] dt (amortlsman Oranl) — w\\
(n—t+1) TN Amortisman Orani | Yills rtisman Degeri, Kalan Deger,
n— | =(P- =p-
d, =(P-S)x =(P-S)xd, ; dk (P-S).d; B.=P-D;
YRT Katsayist Y 10/55=0.1818 1181.81 6818.18
2 9/55=0.1636 1063.63 5754.54
3 8/55=0.1454 945.45 4809.09
10x(10+1 4 7/55=0.1272 827.27 3981.81
YRT Katsayis1 = ( ) _ 55 B s 6/55=0.1090 709.09 3272.72
2 6 5/55=0.0909 590.90 2681.81
Hoo7 4/55=0.0727 472.72 2209.09
8 3/55=0.0545 354.54 1854.54
9 2/55=0.0363 236.36 1618.18
10 1/55=0.0181 118.18 1500.00




